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ATA N° 20 / 2020 (Ordinária) 

Aos 14 (quatorze) dias do mês de julho do ano de 2020, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2020. Havendo número regimental de vereadores, a 

Senhora Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. 

Após a senhora presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 19/2020, 

da Sessão Ordinária do dia 07/07/2020, que foi aprovada por unanimidade. Após a senhora Presidente 

chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. 

VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): Cumprimenta a senhora presidente, 

colegas vereadores, colega vereadora, dá o seu abraço a todos e aos ouvintes da 87.9. Transmite seus 

votos de sentimentos a família da dona Elsa da Rosa, esposa do seu Pedro da Rosa, família tradicional 

do Assentamento Santa Rita, a qual conhece e tem um grande carinho por essa família. Fala que dona 

Elsa sofreu por muitos anos, mas graças a Deus ela está bem e está descansando e a família também. 

Sabe que é muito difícil lutar nessas horas, para todos é uma dor inesquecível, nunca irão esquecer da 

família quando se perde alguém. Transmite seus votos de condolências a família do seu “Jorginho” 

Santos, também conhecia o seu “Jorginho”, mais conhecido como o “homem velho”, transmite a família 

o voto de condolência. Diz que é muito triste quando acontece isso dentro do município, e que era uma 

pessoa que conhecia e tinha um grande conhecimento com o seu “Jorginho”, dá o seu voto de 

sentimentos a toda a família. Diz que pela parte da manhã conversou com a doutora Ariagne, solicitou 

que encaminhasse para o mesmo uma ligação, ou que fizesse uma ligação para o doutor Munareto, 

para que pudessem ver a cedência do terreno da capela Santo Antonio, aqui do lado da torre, e que o 

doutor Munareto lhe colocou que estaria nessa semana chegando aqui nessa Casa a documentação 

da cedência do terreno. Tem certeza que quando chegar até ele todos os colegas irão aprovar esse 

projeto, e que as matrículas já foram todas juntas e que é uma parte que demora. Então, se Deus quiser 

acredita que irá ser aprovado esse projeto para a cedência da capela Santo Antonio, onde se tem o 

amigo Nelson que está preocupado, porque ele quer construir um pavilhão para a capela Santo Antonio. 

Diz que isso é muito bom, quando se tem ministros preocupados, e como se tem bastante ministro aqui 

na cidade, que também estão preocupados em ajudar a capela Santo Antonio, e que isso é muito bom. 

Comenta que viram aqui no centro da cidade um trecho da Avenida Tancredo Neves sendo asfaltada, 

que é um asfalto que vem em três partes, então dificilmente não irá ficar pronto toda a Avenida Tancredo 

Neves, porque os recursos estão vindo meio liberado e meio vinculado a Caixa, provavelmente será 

feito nos próximos anos ou meses, toda a Avenida Tancredo Neves, mas aos poucos irá sendo 

concluída, porque seria muito difícil do posto de saúde até chegar aqui no asfalto para o pessoal 

caminhar a pé, até  mesmo carro e moto, era uma pedra irregular e ficaria muito difícil mesmo e o 
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pessoal estava fazendo a volta ali no asfalto. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta senhora presidente, colegas 

vereadores, funcionários dessa Casa, “Maurinho” que veio os prestigiar hoje, ouvintes da 87.9, dá o seu 

boa noite a todos. Diz que não pode começar a sessão sem dizer que realmente cada dia se 

conscientiza mais que a vida é um “trem bala”, a mesma se coloca no lugar das filhas da dona Elsa que 

foram sete anos de luta, sete anos essa família acompanhou essa mãe guerreira e sabe que Deus irá 

estar confortando o coração de cada um, o do seu Pedro, porque é um mandamento bíblico, honrar pai 

e mãe, mas nos dias de hoje que se vive é difícil uns filhos tão dedicados a essa mãe, como a Márcia 

mesmo largou emprego, tudo para estar ao lado da mãe dela. Diz que a missão foi cumprida e sabe 

que Deus irá estar confortando e amenizando, o tempo e Deus dando força para todos. Dá o seu 

sentimento a família do seu Jorge, que Deus conforte o coração de cada um. Fala que como foi falado 

na sessão e ouvindo atentamente o gestor sobre os títulos do Assentamento, diz que conseguiu entrar 

em contato com o pessoal do INCRA, que trabalhava, e eles lhe passaram o seguinte, que dia onze do 

sete de dois mil e dezessete o presidente da República, o Michel  Temer, na época aprovou uma MP 

de regularização de vinte e sete mil títulos rurais e urbanos, mas o que aconteceu e por que esta essa 

demora até os dias de hoje, diz que depois houve a troca de governo, que assumiu o Bolsonaro, e o 

INCRA perdeu todo o pessoal interno, porque o Bolsonaro tirou. Então, por isso essa demora no 

processo da titularização dos Assentamentos e não tem nada certo que ainda será agora, segundo eles 

não tem uma coisa de dizer que irá ser realmente agora estar acontecendo a titularização. Diz que é 

tudo muito lento por causa do sistema lá de cima, e que foi isso que ficou sabendo, porque o pessoal 

do Assentamento também estava lhe cobrando e dizendo que se iria sair esses títulos, na verdade é 

que não sabem dizer que mês vai estar havendo, e que estão agilizando. Então, diz que já se tem a lei 

desde de onze do sete de dois mil e dezessete, mas é isso, não se tem nada certo que a coisa irá 

acontecer nesse exato momento, até se pode, mas eles não garantem absolutamente nada. Diz que 

falando com a doutora Sonia, e quer que fique registrado nessa Casa o seu reconhecimento para a 

doutora Sonia, do Hospital de Caridade de Santiago, a sua gratidão que sempre que precisou dela, ela 

estava a sua disponibilidade e hoje mesmo conversava com ela e quer que fique registrado nessa Casa 

o seu reconhecimento para a doutora Sonia, que nunca mediu esforços nenhum, não importa o horário 

que a mesma mande as mensagens ela lhe responde na hora. Então, deixa o seu reconhecimento a 

doutora Sonia e a sua gratidão. Diz que falando, e não pode deixar de falar e pedir para continuar a 

prevenção do COVID, e que quer fazer uma pergunta para a gestora da Secretaria de Saúde, pois 

existia um caso suspeito e veio a falecer, era suspeito, graças a Deus que hoje saiu o resultado e não 

positivou. A vereadora Ionara faz um aparte: Diz que não havia sido hoje que saiu o resultado, e que 

o resultado saiu antes do corpo dele vir para o Capão do Cipó. A mesma tinha o exame em mãos e veio 

para a Secretaria e a Laura lhe passou no mesmo dia antes de vir o corpo para cá, ele tinha dado 

negativado, e que não foi hoje que saiu o resultado não. Fala que saiu no mesmo dia que ele faleceu. 

A vereadora Carini retorna a palavra e fala que então a doutora Sonia não é sabedora. A vereadora 

Ionara faz um aparte: Diz que a doutora Sonia, tem até umas coisas que estão bem descontentes do 

que ela foi falar na rádio, o exame a mesma tem e saiu no dia, e que veio junto e o filho dele está com 
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o exame, as sete horas da manhã saiu o resultado do exame e foi orientado lá no hospital que poderia 

ser feito o velório, pois o resultado do exame tinha saído, diz à colega. A vereadora Carini retorna a 

palavra e diz que isso tinha conversado com a doutora Sonia e ela lhe passou e que tem todas as 

mensagens. Então, ela não é sabedora, porque se tem suspeita não se pode nem ser velado, diz à 

colega. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO 

(Progressistas): O vereador não fez uso de seu tempo regimental.  A senhora Presidente passa os 

trabalhos da Mesa ao Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADORA IONARA DE 

FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta a Mesa Diretora, colega 

vereadora, colegas vereadores, munícipes que se fazem presentes, “Maurinho”, funcionários dessa 

Casa e ouvintes da 87.9. Começa dando seus sentimentos aos familiares de Jorge Paulo Gonçalves 

dos Santos, o “Jorginho”, filho da “Ziza”, como era conhecido e como o ‘’home véio’’, todos o conheciam 

também como “home véio”, porque ele chamava todo mundo assim. A família do “Jorginho”, o Danrlei, 

as filhas dele, a dona “Ziza”, que é conhecida como dona “Ziza”, a mãe da mesma, que é madrinha 

dele, e também passou esse tempo que ele esteve de enfermidade, que foram meses, estava 

aguardando também para fazer um tratamento, a esses familiares deixa seus sentimentos, mas tem 

certeza que tem momentos que vão ser recordados, porque todos os momentos de despedidas são 

tristes, mas momentos que serão recordados da pessoa incrível que era o “Jorginho”, era uma pessoa 

simples, humilde, sempre ingênuo, mas com o coração bom. Em nome da sua família a mesma 

agradece, sempre ele esteve a disposição ajudando a sua família, tem certeza que Deus esperou o 

“Jorginho” de braços abertos pela pessoa que foi. Fala sobre a Dona Elza, uma guerreira como falou a 

colega Carini, que lutou sete anos, a família que estava junto, os filhos, o seu esposo, aos familiares da 

Dona Elza deixa seus sentimentos e que Deus conforte cada coração. Cita a colega Carini e diz que 

aproveitando o “gancho” que ela falou, ficou muito triste com o depoimento da Doutora Sonia na rádio, 

inclusive a hora que ela falou na rádio o exame já tinha saído as sete horas da manhã. Ficou muito triste 

até quando chegou o caixão aqui pelo o que viu pela janelinha do caixão e acabou fechando, porque 

ele estava lá dentro como fosse COVID, mas o resultado saiu de dentro do hospital, as cinco horas da 

manhã quando o filho dele ligou para a mesma, falou com a enfermeira e ela disse que podia ser feito 

velório três horas ou quatro, com o caixão fechado por causa da pandemia. A mesma questionou se a 

enfermeira tinha certeza que ele era suspeito, respondeu que não e que o resultado do exame ia sair, 

não afirmou que tinha saído, e as sete e pouco da manhã foi ligado, o menino lhe ligou que o resultado 

tinha saído, as oito e cinco, antes das sete a Débora, secretária, ligou dizendo: “Ioiô, como ela lhe 

chama, não vai poder sair porque ele é suspeito”. A mesma disse “Débora, a informação é lá da ala do 

COVID, que pode sair o velório sim”. Então, com todos os cuidados, as oito e pouco, tem a mensagem 

da Laura, a Laura ligou para a mesma verificar se podia sair ou não, senão tem que levar direto ao 

cemitério, dali dez minutos a Laura mandou mensagem: “Ionara, está aqui o resultado do exame, eles 

já mandaram para nós”. Perguntou se a mesma pegava lá, pegou no mesmo horário, levou para a 

capela junto, entregou para o filho dele. Então, a Doutora Sonia não foi só desta vez ela já falhou com 

o Capão do Cipó, outras vezes que ela foi para a rádio falar que havia outro senhor também com COVID, 

ficaram tristes, falou com a Débora no momento, ela ficou de entrar em contato, a mesma vai falar 
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pessoalmente com o Ruderson para demonstrar esse descontentamento que a família ficou, e a mesma 

como estava lá, jamais iriam fazer um velório com a suspeita de COVID, porque sabiam que não podiam 

fazer, com certeza, inclusive a funerária ia levar direto ao cemitério, mas como havia dado negativo foi 

tomada todas as precauções, o velório saiu sim, afirma. Cita a colega Carini e diz que foi para esclarecer 

e que pode mandar mensagem para a Dona Sonia que o exame a mesma tem e saiu as sete e pouco 

da manhã e ela foi para a rádio nove e pouco, dez horas. Não escutou, mas ligaram falando, ficou muito 

triste e vai levar a reclamação, e agora ficou mais triste ainda dela ter mandando a mensagem para a 

colega. Agradece e devolve a palavra à Mesa. A senhora Presidente reassume os trabalhos da Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Dá o seu boa noite a senhora presidente, colegas 

vereadoras, vereadores, munícipes que irão os ouvir as vinte e uma horas, os colegas da câmara que 

também os escutam, amigo “Maurinho” que aqui está.  Não pode deixar de se associar aos votos de 

pesar aos familiares dos falecidos, Jorge Paulo Gonçalves dos Santos, grande amigo de todos, um 

“proximozinho” que conheceu, era uma alma santa, não tinha maldade, e era muito trabalhador, também 

aos familiares da dona Elsa Lopes da Rosa, é triste o sofrimento da mesma, sete anos, e vê a união da 

família em torno daquela mãe e esposa. Não tem palavras, pede que Deus conforte o coração dos 

familiares. Escutando, e vê que em dois mil e dezessete foi liberado os títulos pelo presidente, como diz 

a colega Carini, e vê como demora nesse País, quando se trata de ajudar o pequeno produtor, a classe 

humilde, operária, trabalhadora, se fosse para ajudar os grandes ou os próprios deputados, senadores, 

os títulos já estariam nas mãos dos mesmos “a horas”, mas, como é para quem precisa, o homem do 

campo, tomara que não, e que saia esse ainda ano, mas, de repente, vai ter a desculpa por ser um ano 

eleitoral e não poderá sair agora, amanhã, depois, e terá que esperar passar a eleição. Fala para rezar 

e que peçam a Deus, que o quanto antes, tenham esses títulos, para serem independentes de verdade, 

e ser proprietário desse pedaço de terra que os mesmos tanto lutaram. Fala para olhar quantos anos 

faz que estão aí, lutando, pedindo, e implorando por essa titularidade. Sabe de tantas pessoas e 

autoridades que já passaram por esse município, que não mediram esforços para que isso acontecesse. 

Acha que todos estão se esforçando em torno disso aí, e a hora que vir, fala que tem que todos 

comemorar junto com eles, e os mesmos juntos com nós. Volta ao assunto, mas não quer ir muito longe, 

sobre o velório do “Jorginho”, o que vê é que tem muita exploração em cima disso, exploração que vê 

nas funerárias, por conta da pandemia, cada um que falece agora irá ser suspeito de COVID para poder 

vender o caixão mais caro, seja pobre ou não, os mesmos não querem saber, caixão para proteger da 

COVID é mais caro, saia de onde sair, os familiares irão ter que dar um jeito. Vê que está muito 

desencontrado, é lá dentro do hospital que têm responsabilidade de largarem o ente querido para os 

seus familiares, certinho, se foi com o COVID ou não, mas largam com suspeita, como diz a Ionara. 

Fala que chegou ao velório do “Jorginho”, a mesma disse “não, ode ir até o caixão que não é COVID, 

veio como COVID, mas saiu no óbito que não era COVID”. Então, fica uma coisa desinformada, fica 

ruim, sai uma coisa para a comunidade, que realmente não é, que como diz a colega Carini, fica bem 

desencontrada as coisas. Diz que o ruim é para os mesmos, o povo de Capão do Cipó, quer que essa 

pandemia, esse COVID, não chegue até aqui, mas, às vezes, “jogam” uma coisa que não existe, como 

esta, esse “cara”, que sabem que tinha diversos problemas de saúde, acabou falecendo, e não foi de 
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COVID. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): 

Dá o seu boa noite a senhora presidente, colegas vereadores, vereadoras, demais público presente, 

colega ”Maurinho”, e os que estão ouvindo pela 87.9. Começa deixando seus sentimentos a essas duas 

famílias, da dona Elsa e do “Jorginho”, pessoas muito queridas por todos, certamente Deus botou, Deus 

tira, e o que resta é rezar por essas almas. Agradece a Deus por estar longe desse vírus, embora esteja 

se cuidando muito, fechado há um tempo, a preocupação é grande, qualquer coisinha que dá no 

mesmo, já fica apavorado. Nessas semanas teve gripe forte, o qual na semana passada, na terça, não 

foi consultar, porque sabe que isso lhe dá todos os anos, mas, senão iria correr para o médico, e que 

leva a ficar bastante fechado e com medo. Mas, temos que seguir rezando que esse vírus vá embora 

de uma vez, diz. Agradece a cada um que confiou no mesmo, faz parte da Casa, porque o colocaram, 

só tem a agradecer a cada um, está chegando aí mais um ano eleitoral, deixa bem claro que é pré-

candidato do PDT, de novo, decisão do mesmo, certamente sua família irá lhe apoiar, mas foi decisão 

do mesmo, uma porque já está aí há anos, desde que veio embora para o Cipó, a vinte e oito anos, 

desde que começou o PDT faz parte do mesmo. Até acha que é o quinto filiado, se não se engana, por 

isso que está junto, e como diz o outro, “irá à luta de novo”. Só tem a agradecer aos vinte anos que teve 

aliança com o PMDB, só deixou amizade com todos, e espera que essa chegada, junto a essa nova 

aliança, que venha a fazer um trabalho que o município precisa. Sabe que muitas coisas vêm 

acontecendo e sendo feitas, mas sabe que tem que resolver muitos problemas, aonde tem um, quem 

sabe dois melhoram, onde tem dois, quem sabe três venha a ajudar. Cansou de dizer que o PDT não 

veio só para somar, e certamente estará lá junto para fazer uma boa administração, se caso chegar ao 

êxito, também tem os outros companheiros que irão concorrer. Deixa bem claro, que tem muita gente, 

dizendo que querem se aproveitar, o que diz que não, o PDT tem uma liderança grande, quando foi 

resolvido tudo, questão por questão, certinho, certamente vai para tentar ajudar o município, que é o 

que todos precisam. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, vereadora, 

comunidade aqui presente, “Maurinho”, o qual diz estar com saudades, pois fazia dias que ele não 

“aparecia”, mas hoje ele voltou, ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Deixa seus sentimentos a 

presidente, a família da dona Elsa, ao seu Pedro, um grande amigo que tem, e seus familiares todos, 

fica seus sentimentos a eles. Sabe que uma perda não é fácil para uma família, os filhos, seu Pedro, e 

fica os sentimentos. Também o “Jorginho”, conhecido seu, seguido estava visitando, a poucos dias 

foram fazer culto na casa da Luci e ele sempre estava ali. Então, seus sentimentos a eles e toda sua 

família, e que Deus possa confortar o coração de cada um deles, pelas perdas dos seus familiares. 

Volta a pedir que a administração e a Secretaria de Obras faça uma limpeza nas sarjetas que tem, em 

vários lugares no nosso município, devido às chuvas tem lugares que está cortando a estrada. Então, 

as sarjetas estão entupidas, até as estradas estão boas, em alguns lugares, mas se deixar, não fizer 

essa limpeza nas sarjetas, vão começar a cortar as estradas e daí vai precisar patrolar. Então, antes 

que precise isso, que vão lá e façam a limpeza. Também diz termos vários bueiros entupidos, e espera 

que seja feito esse trabalho. Conversou a poucos dias com o coordenador “Pires” e o mesmo lhe 

colocou que em seguida estava indo ver um bueiro próximo de sua casa, que hoje está correndo água 
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na estrada, e pede que vá lá e seja colocado, pois não adianta mais limpar, tem que ser colocado um 

bueiro novo lá. Pede que sejam feitos esses trabalhos. Também diz ficar sentido sobre a iluminação do 

Carovi, pois a equipe vai lá e troca as lâmpadas e tem lâmpadas que não chegam a funcionar cinco 

minutos, só acende e se apaga. Pede que vão lá, e diz não saber se há jeito de se comprar lâmpadas 

melhores, pois senão a equipe vai ter de estar todos os dias trocando as mesmas lâmpadas. Sabe que 

tem lâmpadas a vários anos em nosso município e não queimam, e as que são colocadas agora são de 

péssima qualidade. Pede que tome providências a respeito disso. A respeito do que falou na sessão 

passada, quer deixar bem claro sua posição, apesar de não ser candidato, nunca foi de querer “subir e 

fazer alguém de escada para subir”, e pelo seu pronunciamento está é “descendo”, pois não vai ser 

mais vereador, a partir de dois mil e vinte e um. Às vezes, até dizem que fala alguma coisa para magoar 

alguém, e não foi não. Tem suas posições que, desde que iniciou esse trabalho aqui nessa Casa, 

sempre teve uma linha de pensamento e o que achar que está certo elogia, e o que achar que está 

errado, critica. Então, seu pronunciamento quer dizer que está muito bem dentro do Partido 

Progressista, e outra coisa que irá dizer é que “não está à venda”, e se os adversários estão aí “jogando 

sua imagem”, “jogando que está contra o partido”, diz que não está contra não. Jamais faria isso, pois 

não é um traidor dentro do partido e isso podem ter certeza, seus pensamentos são ideias que tem, e 

acha que ideias têm que ser cobradas dentro de onde está e não precisa trair os colegas e seus 

companheiros, como se tem visto muitos fazerem isso. Não é desse tipo de gente, está à disposição de 

sua comunidade, não como vereador, mas como um progressista dentro do Capão do Cipó. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): 

Cumprimenta a senhora presidente, demais colegas vereadores, vereadora, funcionários dessa Casa, 

“doutor Mauro”, ouvintes da Cipoense, seu boa noite a todos. Primeiramente gostaria de deixar seus 

sentimentos a família da dona Elsa, do “Jorginho”, e que Deus conforte a família nesse momento difícil. 

Cita que na última sessão chegou a comentar a questão dos trabalhos que se mandam para os filhos, 

na Secretaria de Educação, e, para sua surpresa, essa semana chegou um trabalho, para sua filha 

pequena, que, praticamente, era uma folha em branco, pois o “xerox”, do nosso colégio, da nossa 

Secretaria, é uma vergonha. Chegou sua filha pequena: “pai, me ajuda”, “ajudar no que, minha filha. 

Isso aqui é um papel em branco”. Diz que não se entendia nada, totalmente apagado. Questiona o que 

é isso e para que mandar, gastar folha, papel em branco. Por favor, pergunta se será que não temos 

condições de ter uma xerocadora de qualidade. Questiona para onde está indo o nosso dinheiro. 

Pegando as palavras do colega Antonio, diz que o asfalto vai ligar, até agora não entendeu, “vai ligar 

nada a coisa nenhuma”, pois vai ficar no meio da quadra, no meio da parte da rua, vai começar na 

metade e terminar na metade, não tem início e não tem fim. Para deixar claro, diz que isso é dinheiro 

de financiamento da Caixa. Acha que começa pelo projeto mal feito. Questiona por que não começa no 

início aqui do asfalto, e vai começar lá no meio. Por favor, questiona até onde vai essa desorganização. 

Outra coisa que não poderia deixar de falar é sobre essa nova coligação que, hoje, a princípio o que se 

comenta é que o PDT vai com o PP. Queria agradecer ao PDT por esses vinte anos de caminhada. 

Não sabe se, mas há alguns boatos, que se fala, o PMDB não quis o PDT, e que isso, na realidade, é 

uma mentira. Diz que, na realidade, hoje o PMDB tem dois pré-candidatos a prefeito, e não tem como 
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garantirem quem vai ganhar uma convenção. Diz que o PMDB é um partido democrático e qualquer 

filiado que queira concorrer a prefeito, tem todas as condições de colocar o seu nome. Diz que o PDT 

quis impor um nome, mas não podem garantir quem. Então, que eles sejam felizes nessa nova 

caminhada, deixam uma caminhada histórica, com várias eleições ganhas, e isso vai ficar na história 

do Capão do Cipó, desde o início. Espera que esse “casamento” dure, acredita que não, e acredita, 

hoje, que o PMDB tem todas as condições de ganhar a eleição, independente de coligação ou não. 

Então, a partir de agora é uma nova caminhada, será uma caminhada diferente, sem os companheiros 

do PDT, mas cada um acha, cuida melhor do seu partido, e eles fazem a sua parte. Que sejam felizes 

e, acredita o mesmo, que daqui a quatro anos estarão juntos, novamente. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (Progressistas): Cumprimenta a senhora presidente, 

colegas vereadores, colega vereadora, funcionários dessa Casa, amigo “Maurinho”, e ouvintes da 87.9. 

Deixa seu pesar a família do seu Jorge, da Dona Elza, conhecidos em nosso município, gente muito 

humilde, gente que conquistou o povo cipoense com seu jeito de ser, e que suas marcas fiquem 

registradas em cada um de nós no município. Cita a senhora presidente e diz que tinha lançado o nome 

nessa Casa a majoritário do partido Progressista, até mesmo por achar que seria um bom prefeito, não 

pelas qualidades, mas sim pelo o que sabe que o povo precisa, mas diz que o seu partido, juntamente 

com todos, escolheu novamente a pessoa do seu Osvaldo Froner, prefeito atual, para ser o seu 

candidato. Não retirou seu nome, afirma, simplesmente foi derrotado, onde acharam que seu Osvaldo 

seria o melhor prefeito, juntamente com a coligação. Salienta às pessoas que os desejava e estavam 

ao seu lado e queriam trabalhar junto, deixa seu muito obrigado, e diz que não desistiu ainda de ter uma 

renovação na política de Capão do Cipó. Tem isso em mente, vem trabalhando nesses quatro anos de 

renovação, onde todos falam, mas poucos têm coragem de falar quando estão frente a frente, é pouca 

gente que a gente vê que na hora do aperto, na hora que estão juntos, “longe matam, perto só falta 

sentar no colo e abraçar”. Então, vai vendo e vai convivendo com essas pessoas no nosso município. 

O mesmo acha que cada um tem o seu jeito de pensar, de falar. Cita o colega “Miro”, e acha que nunca 

pode se omitir e muito menos ser falso com os colegas, com a comunidade e com o partido, e diz que 

jamais vai trair os colegas, o seu partido e muito menos o prefeito Osvaldo Froner, simplesmente quis 

dar uma opção a seu partido na qual acharam melhor deixar o prefeito atual. Salienta que a disputa 

será árdua, certamente. Cita o colega Tiago Rosado e diz que o PMDB tem condições, porque só se 

ganha no voto e quem vota é o povo, mas eles também, juntamente com PDT, certamente terão mais 

condições de ir para uma reeleição, que será a segunda se o prefeito atual, Froner, ganhar em nosso 

município. Cita o colega “Manjolo” e diz que também, já que não pode ser candidato a prefeito, 

novamente será pré-candidato a vereador, sempre pensando no povo e na sua convicção, na qual 

entrou nessa Casa e certamente muita coisa deixaram a desejar, mas a primeira coisa que vai falar 

aqui, senhores e senhoras, é que o funcionalismo público de Capão do Cipó não é aquilo que as 

pessoas falam aí fora, o nosso funcionalismo tem uma competência de fazer algo por esse município 

muito grande, mas muitas vezes param na má gestão de seus administradores. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Bancada, Progressistas: O 

mesmo diz que atendendo o pedido da presidente desta Casa diz que a família do seu “Jorginho” faz 
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um agradecimento à Saúde de Capão do Cipó, os motoristas, Hospital de Caridade de Santiago e as 

mensagens de carinho e de apoio que receberam nesse momento que passaram. Diz que a família faz 

o agradecimento e estão convidando para o terço de sétimo dia de seu pai, o seu “Jorginho” Gonçalves, 

na quinta-feira, as nove horas, no cemitério local, e diz que está aí o agradecimento da família do seu 

“Jorginho”, agradecendo a Secretaria de Saúde de Capão do Cipó, motoristas, pessoal da enfermagem 

do hospital de Santiago, e que em nome da presidente está passando essa mensagem e convidando 

para o terço de sétimo dia, que será na quinta-feira, as nove horas, no cemitério local. Por hoje era só 

e até terça que vem e a todos uma boa noite. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PMDB: A mesma diz que voltando a 

esta tribuna deixa bem claro em relação a Doutora Sonia, pois é sua médica e diz que é uma grande 

profissional, e que quando a mesma passou pela Secretaria de Saúde, diz que foi um “braço direito” 

que a mesma teve dentro do hospital, sempre. Diz que nas horas mais difíceis a Doutora Sonia sempre 

esteve presente e que quando perderam o seu Derli foi a pessoa incansável junto com eles, e diz que 

se não falam a mesma linguagem hoje, já não sabe, e que para a mesma a doutora Sonia, e diz por 

isso fica seu reconhecimento e que para a mesma é uma excelente profissional. Diz que a política, o 

que a mesma pode dizer, é que para a mesma está sendo uma grande lição de vida, e diz meu Deus, 

como a mesma é a primeira vez que está de vereadora aqui nesta Casa, vai levar para a vida toda, “que 

lição de vida”. Deseja uma boa semana e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Pede a secretária de 

Educação, juntamente com o prefeito, para que olhem com carinho o toner dessa xerocadora que, de 

repente, trocando o toner funciona melhor, ou compre uma xerocadora nova para a escola, pois não 

pode as crianças receberem um material que não dá para ler, e diz que isso entende não ser possível 

e que, de repente, não foi só a filha do colega, e sim umas quantas. O mesmo diz que a nova coligação 

o que o mesmo pode dizer é que o PDT está aí, a vida inteira só pensa em somar para o município de 

Capão do Cipó, e que essa nova coligação, de todos os trabalhistas com o PP, é para ajudar no 

crescimento do Capão do Cipó. Diz que viu as palavras do colega Tiago Rosado “cada um cuidar melhor 

de seu partido”, e que até se chocou com essa palavra e que irá pedir ao colega Tiago Rosado para 

que cuide melhor do vosso partido, pois só o que fizeram até hoje foi visitar os PDT, e quando os 

mesmos estavam querendo fazer reuniões, antes iam lá “botar uma sementinha” para fazer diferente 

daquilo que o pessoal estava pensando, e diz que o pessoal sabia que vinham para a reunião, e diz 

que até hoje estão visitando, membros do PMDB  visitando os integrantes do PDT. Diz que não entende 

e que vão esperar chegar a eleição e cada um coloca seu candidato e o povo irá decidir. Sabe que a 

eleição está aí e ressalta que a única coisa que o mesmo pede é que tenham uma disputa ordeira e 

que continuem amigos. Dá seu muito obrigado e até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: O mesmo agradece 

seu “Pires”, que vem demonstrando um grande trabalho, onde chega até o mesmo e pergunta se tem 

alguma coisa para passar para ele, e diz que marcou muito, onde esteve falando com o mesmo, a 

alguns dias atrás, e que foi muito importante o que ouviu dele. Diz que qualquer coisa o “Pires” está aí 

para ver o que mais precisa para melhoria, e diz ser um fundamento muito grande quando um 
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coordenador chega até eles e pergunta. O mesmo pede a ele que olhe com carinho os trechos que 

estão mais complicados, e diz que tiveram no Rincão dos Vargas que tem uns lugares precários, e que 

uma hora que der o mesmo passe com a máquina, e que uma cruzada qualquer fica boa de novo, que 

teve cortes bastantes nas estradas lá e está horrível. Diz que seria isso, boa semana a todos e até 

terça. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, 

Líder de Partido, PMDB: Na realidade, quando falaram em INCRA, e em títulos de propriedade, na 

sua visão, era “mais uma jogada política” do nosso prefeito, que vem se baseando em fatos, pois 

começamos janeiro “extinção do município”, era só o que falava, dias atrás “coronavírus”, e agora “os 

títulos”. Na realidade, como ele não tem muito o que falar, diz que ele vai se baseando em alguns 

assuntos aqui, assuntos ali, para ver se “cresce” politicamente, coisas que não vão acontecer. Sobre a 

questão do colega Jairo, diz que algumas pessoas, inclusive do partido do colega, que foi visitar, com 

exceção de uma, foi chamado e foi convidado para fazer visita. Não vai fazer visita no seu PDT, sem 

ser convidado, e isso o senhor tenha certeza. Diz que algumas pessoas estão o chamando, juntamente 

com um dos pré-candidatos, e numa “volteada” dessas anda, estamos em um ano eleitoral e se o 

pessoal os chama para algum esclarecimento, está sempre à disposição. Deseja uma boa semana a 

todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO 

TISOTT, Líder de Partido, Progressistas: Só para concluir, diz que estava falando dos funcionários, 

aonde foi secretário por dois anos e meio, um ano e meio, quase dois anos, na Agricultura, e seis meses 

secretário de Obras. Então, pode falar com autoridade, pois quando assumiu a Secretaria de Obras do 

município tinha uma grande dificuldade, principalmente de dinheiro, aonde os funcionários públicos 

“abraçaram” a causa. Cita que o colega Tiago é testemunha disso, aonde não tinham dinheiro, 

praticamente, para nada, deixavam até uma semana os caminhões parados, e conseguiu, com eles, de 

acordo e eles querendo o bem do município, trabalhar. Quando foi secretário de Agricultura também 

encontrou uma turma que queria e quer o bem do nosso município. Acha que todo o grupo funcional do 

nosso município trabalha sempre. Não pode criticar e nunca criticou a Saúde, pois é muito bem 

atendido, sua família é muito bem atendida, desde o tempo em que mora aqui, do tempo do Renato, da 

Adriana, da Carini, da Vera e da Débora, nunca os deixaram sem atendimento. Então, não pode deixar 

de dizer que essas pessoas merecem sim o respeito dos vereadores e da comunidade cipoense, pois 

são pessoas que estão trabalhando, eles fazem o trabalho e o desenvolvimento do município, e os 

vereadores cobram somente o que dão. Diz que não querem mais que isso, querem somente aquilo 

que é direito. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES 

BRUM, Líder de Governo, Progressistas: Volta à tribuna para fazer um agradecimento, em nome da 

presidente, dos vereadores e funcionários dessa Casa, ao coordenador “Pires”, pois enviou o pessoal 

aqui hoje para fazer reparos na Câmara. Fica o agradecimento dessa Casa, em nome de todos, pelos 

serviços prestados pela equipe da Secretaria de Obras. Deseja sucesso aos colegas que colocaram o 

nome à disposição da comunidade, para que deem continuidade ao trabalho que estão fazendo. Deseja 

sucesso, que sejam bem-sucedidos nesse pleito eleitoral. Deseja que seja feito um pleito na mais 

perfeita união, para que o nosso município ganhe, pois quem precisa ser atendida é a comunidade. 

Então, fica seus parabéns, sucesso e que tenham força de fazer o que a comunidade precisa. Diz que, 
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às vezes, estão aqui nessa Casa, e até muitas vezes não ficam sabendo do que o vereador consegue, 

do que o vereador faz, e a repercussão que dá, como um vereador aqui, conforme o comentário que 

ele faz nessa Casa. Diz que, se os vereadores, hoje, soubessem usar a força que têm, junto com o 

povo, não “solito”, pois, muitas vezes critica aqui nessa Casa, quando alguém acha que consegue fazer 

algo “solito”. Diz que ninguém consegue, e se eles se unirem nessa Casa, eles têm direito, eles têm 

voz, têm apoio do povo, pois são representantes do povo. Diz que eles são, pois até o final do ano ainda 

é vereador, e que vejam a manifestação que têm do povo do lado de fora. Deseja sucesso a eles, que 

possam fazer um bom trabalho, uma campanha, sabe que ainda está longe de iniciar a campanha, mas 

possam fazer uma campanha limpa, para o povo ganhar e ter condições de votar e escolher os 

melhores, para serem seus representantes. Deseja uma boa semana a todos e fiquem todos com Deus. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após a senhora presidente passa a palavra ao 1º secretário para 

que faça a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta:  MOÇÃO DE PESAR 

012/2020, dos vereadores aos familiares de Elsa Lopes da Rosa. MOÇÃO DE PESAR 013/2020, dos 

vereadores aos familiares de Jorge Paulo Gonçalves dos Santos. Após a senhora presidente convida 

aos colegas para discutir e votar:  MOÇÃO DE PESAR 012/2020, dos vereadores aos familiares de 

Elsa Lopes da Rosa, aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 013/2020, dos vereadores aos 

familiares de Jorge Paulo Gonçalves dos Santos, aprovada por unanimidade. Após todos rezam a 

oração do Pai Nosso. Após a senhora Presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 

21/07/2020, no mesmo horário e local, com presença de público, porém com uso obrigatório de 

máscara, como prevenção ao coronavírus. Verificando não haver mais nada a tratar a senhora 

Presidente declara encerrado os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a 

presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pela senhora Presidente 

e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 14 de julho de 2020. 

 

 

 

 


